Cestovný ruch a príťažlivosť mikroregiónu Handlovskej doliny

Analýza potenciálu
Chrenovec - Brusno

(pôvodne Hyrenouch, Hernoc, Chrenóc, Nyitratormás – Brus, Brusznó, Nyitraborosznó)

Časti obce : Chrenovec, Brusno

Chrenovec leží vo východnej časti Hornonitrianskej kotliny na nive Handlovky, na pahorkatine a juhozápadných svahoch pohoria Žiar. Nadmorská výška v strede obce je 365 m, vo zvyšku katastrálneho územia je 319 - 832 m. Členité územie tvoria flyšové pieskovce , ílovce , andezity a kryštalické horniny. Prevládajú hnedé lesné pôdy. Územie je okrem okolia obce zalesnené jedľobučinami, miestami so smrekom. 

Obec Chrenovec sa spomína prvýkrát v roku 1243. Patrila Dobákovcom, od 1244 panstvu Bojnice. Roku 1553 mala mlyn, 6 port, 1675 25 poddanských a 3 želiarske domácnosti ( 125 obyv.), 1778 19 poddanských, 1 želiarsky dom a 181 obyv., 1828 27 domov a 186 obyv. Zaoberali sa poľnohospodárstvom, chovom dobytka a ovocinárstvom, chodili na sezónne poľnohospodárske práce. 

Obec Brusno sa vyvinula zo starej slovenskej osady. Pôvodne patrila Dobákovcom, od 1244 panstvu  Bojnice. Doložená je 1430. Roku 1553 mala 10 port, 1675 138 obyv., 1715 14 domácností, 1778 246 obyv., 1828 33 domov a 232 obyv.. R 1735 obec vyhorela. Od 17. storočia obyv. pracovali na panskom majeri v Čause, po zrušení robôt, ako sezónni robotníci a nádenníci, v 19 storočí zbierali maliny, vyrábali obruče z brezového dreva. Roku 1960 obec pričlenili k Chrenovcu. 

Súčasná obec má charakter vidieckeho sídla s funkciou bývania, prvovýroby a turizmu. Územie je stredne urbanizované, obklopené poľnohospodárskou a lesnou  krajinou. Z hľadiska medzisídelných väzieb sú najvýraznejšie väzby na mestá Handlová, Prievidza, na obce Ráztočno, Lipník, Veľká Čausa,  Malá Čausa, s ktorými má priame dopravné prepojenie. 

Spôsobom pôvodnej zástavby sa časť obce Chrenovec radí medzi hromadné dediny a jadro časti obce Brusno tvorí dedina pri hradskej. 

Pôvodná štruktúra zástavby v oboch častiach obce je charakteristická nízkopodlažnou uličnou zástavbou rodinných domov a zástavbou nízkopodlažných bytových domov. Dominantou obce je kostol sv. Michala umiestnený v časti obce Chrenovec na miernom svahu. Po požiari v roku 1947 bol rozšírený a do starého kostola priečne postavili nový kostol. Centrum obce nie je jasne definované. Občianska vybavenosť je sústredená okolo obecného úradu.  Pôvodné domy boli orientované so štítom na cestu , ale i na šírku ku komunikačnej osi. Boli realizované z nepálenej tehly a mali hladkú omietku (obielené domy). Strechy boli sedlové alebo valbové, s tvrdou krytinou (predtým šindeľ a slama). Surovina na  výrobu nepálenej tehly bola dostupná, spracovanie nekládlo veľké nároky a tak stavebný materiál si vedel zadovážiť každý stavebník sám. Hospodárske priestory boli radené vo dvoroch za obytnou časťou.  Po roku 1945 sa stavali domy so štvorcovým pôdorysom v záhradkách, s viacerými izbami, kuchyňou, toaletnými a hygienickými priestormi, garážou. Negatívnym zásahom do vidieckej architektúry obce bola výstavba rodinných domov a občianskej vybavenosti s plochými strechami v 70.- 80. rokoch. Súčasná výstavba obsahuje tradičné architektonické prvky a objemové riešenia.

Obec Chrenovec - Brusno administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu 1 232 ha  a  žije v nej 1 306 obyvateľov.

Jalovec

(pôvodne Alloc, Jalovecz, Jalovec)

Obec Jalovec leží v severovýchodnej časti Hornonitrianskej kotliny, v doline rieky Handlovka. Nadmorská výška je v strede obce 351 m n.m, v ostatných častiach katastrálneho územia leží vo výške 332 m – 869 m n.m. Územie na pahorkatine a juhozápadných svahoch pohoria Žiar tvoria štvrtohorné piesky, pieskovce, druhohorné vápence a kryštalické horniny. V okolí obce je prevažne územie odlesnené , inde sú jedľobučiny , miestami so smrekom. 

Písomne sa prvý raz uvádza v roku 1430 ako príslušenstvo Bojnického hradu. Vznikla však v 12.stor.. Začiatkom 13.storočia patrila rodine Dubakovcov, od 1244 panstvu Bojnice. Poddaní zásobovali zámok metlami, panskému záhradníkovi museli odvádzať vetvičky jalovca a chrenu.

R. 1553 mal 3 porty, 1675 86 obyvateľov, 1715 9 domácností, 1778 203 obyvateľov, 1828 26 domov a 183 obyvateľov. Zaoberali sa poľnohospodárstvom, chovom oviec, vyrábali šindle a obruče z brezového dreva, časť odchádzala na sezónne práce. V 15.- 16. storočí boli v obci sklárske pece. Roku 1749 založili Pállfyovci v doline Huňov skláreň s 5 pecami a mlynom, roku 1831 postavili vápenku. Obec sa v 20.storočí stala poľnohospodárskou obcou.

Obec má charakter podhorského vidieckeho sídla. V obci prevláda funkcia bývania a prvo- výroby. Sídelné štruktúry sú obklopené poľnohospodárskou a lesnou krajinou. Z hľadiska medzisídelných väzieb sú najvýraznejšie väzby na mestá Handlová, Prievidza a na obce Ráztočno a Chrenovec-Brusno, s ktorými má priame dopravné prepojenie. Spôsobom pôvodnej zástavby sa obec radí medzi hromadné obce, nemá vytvorený centrálny zhromažďovací priestor. Obec pretína rýchlostná komunikácia celoštátneho významu č. I./50. Obec je charakteristická nízkopodlažnou uličnou zástavbou rodinných domov. Dominantou obce je katolícky kostol najsvätejšieho Srdca Ježišovho postavený v roku 1837. Umiestnený je v priestore, kde sa nachádza základná vybavenosť služieb a administratívy. Pôvodné domy boli zväčša trojpriestorové pod tvrdou krytinou, hospodárske priestory boli radené za obytnou časťou. V obci sa zachovalo niekoľko sýpok s výškou. Sú kamenné s obdĺžnikovým pôdorysom, krytou sedlovou strechou, majú dva vchody zvýraznené výstupkami. Nad vchodom býva uvedený letopočet vzniku stavby. Stavba nemá okná, len vetráky. Miestnosti sú zaklenuté trámovými stropmi.

Po roku 1945 sa stavali domy so štvorcovým pôdorysom v záhradkách, s viacerými izbami, kuchyňou, toaletnými a hygienickými priestormi, garážou. Súčasná zástavba obsahuje tradičné architektonické prvky charakteristické pre slovenskú architektúru.

Obec Jalovec administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu 603 ha  a  žije v nej 552 obyvateľov.

Lipník 

(pôvodne Lypnek, Lipnik, Hársás)

Obec Lipník leží v severnej časti hornonitrianskej kotliny na strednom toku rieky Handlovka. Nadmorská výška  v strede obce je 321 m n.m, ostatná časť katastrálneho územia leží vo výške 306 m – 852 m n.m. Územie tvoria staršie treťohorné pieskovce a granity. A svahoch prevládajú dubovo – hrabové lesy a jedľobučiny.

Prvá písomná zmienka o tejto obci je z roku 1432. Pôvodne patrila panstvu Sivý Kameň, neskoršie Kerekovcom z Necpál, ktorí boli prívržencami husitov. Roku 1431-34 ju zničili zápasy medzi zemanmi, prívržencami Žigmunda a husitov. Roku 1492 ju získali Majthényiovci, od roku 1695 patrila panstvu Bojnice. Roku 1675 mala 132 obyvateľov, 1715 22 domácností, 1778 24 poddanských a želiarske domácnosti, 1828 28 domov a 192 obyvateľov. Zaoberali sa poľnohospodárstvom a chodili na lesné práce.  Tretinu obrábanej pôdy tvorili kopanice.

Spôsobom pôvodnej zástavby sa obec radí medzi cestnú radová dedinu, bez centrálneho priestoru.  Obec je charakteristická nízkopodlažnou uličnou zástavbou rodinných domov postavených do svahu. V obci je postavená drevená šalovaná zvonica s nadstavcom, veža krytá ihlancom, z polovice 19.storočia. Objekty základnej vybavenosti a služieb sú roztrúsené po obci. Pôvodné domy boli orientované so štítom na cestu , ale i na šírku ku komunikačnej osi. Boli realizované z nepálenej tehly a mali hladkú omietku (obielené domy). Strechy boli sedlové alebo valbové, s tvrdou krytinou (predtým šindeľ a slama). Hospodárske priestory boli radené vo dvoroch za obytnou časťou. Po roku 1945 sa stavali domy so štvorcovým pôdorysom v záhradkách, s viacerými izbami, kuchyňou, toaletnými a hygienickými priestormi, garážou. Negatívnym zásahom do vidieckej architektúry obce bola ojedinelá výstavba rodinných domov a občianskej vybavenosti s plochými strechami v 70.- 80. rokoch. Súčasná výstavba obsahuje tradičné architektonické prvky. 

Obec Lipník administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu 548 ha  a  žije v nej 488 obyvateľov.

Malá Čausa

(pôvodne Kys Chewche, Malá Cžausa, Kiscsausa, Kiscsósa)

Obec Malá Čausa leží v severnej časti Hornonitrianskej kotliny v doline Čausianskeho potoka. Nadmorská výška v strede obce je 340 m n.m, v ostatných častiach katastrálneho územia leží vo výške 317 m – 832 m n.m. Územie na pahorkatine a na úpätí pohoria Žiar tvoria staršie treťohorné pieskovce, ílovce a ml. treťohorné piesky, íly, andezity a granity. Územie je v okolí obce odlesnené, inde sú dubohrabiny a jedľobučiny, miestami so smrekom. Objavili sa zvyšky treťohornej fauny. 

Obec sa nepriamo spomína 1358, priamo 1430. Patrila panstvu Bojnice, neskoršie Pállfyovcom . Roku 1553 mala 8 pot, 1675 139 obyvateľov, 1715 19 domácností, 1778 mlyn, 40 poddanských a 2 želiarske rodiny, 1828 53 domov a 372 obyvateľov. Zaoberali sa poľnohospodárstvom, furmančili, chovali dobytok a ovce a predávali ovocie. V 19.storočí chodili na sezónne poľnohospodárske práce. V 20.storočí väčšina obyvateľov pracovala v priemysle na okolí.

Spôsobom pôvodnej zástavby sa obec radí medzi potočné radové dediny. Obec je charakteristická nízkopodlažnou uličnou zástavbou rodinných domov osadených do svahu. Z konca 19.storočia sú trojpriestorové domy murované z kameňa pod valbou, prípadne sedlovou strechou, pôvodne pod slamenou krytinou, nahradenou neskôr eternitom. Hospodárske budovy väčšinou zrubové, radia sa za obytnou časťou. Niektoré domy majú výšky a pre oblasť typické rámovanie priečelia barokovými lizénami. Pri potoku je skupina sýpok, postavených z kameňa a z nepálených tehál, majú aj výšky. Niektoré sýpky majú lizénové rámovanie a vchody zdôraznené výpustkami. Murované domy neskoršej výstavby nadväzujú na miestne dispozície a sú pod tvrdou krytinou. Po roku 1945 majú domy štvorcový pôdorys. V rokoch 1970-1990 sa stavali rodinné domy s plochou strechou. V súčasnosti sa stavajú jednopodlažné rodinné domy so sedlovou strechou. Dominantou obce je katolícky kostol Ružencovej Panny Márie z roku 1902. Objekty základnej vybavenosti a služieb sú postavené pozdĺž št. cesty III. triedy obce, ktorá je vedená stredom obce.  
Najstarší dom má súpisné číslo 102.

Obec Malá Čausa administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu 1535 ha  a  žije v nej 611 obyvateľov.

Ráztočno 

(pôvodne Raztosnya, Rasztoczno, Rástočno, maď. Rasztocsno, Rásztony)

Ráztočno leží v handlovskom výbežku Hornonitrianskej kotliny pri juhozápadnom úpätí pohoria Žiar v doline potoka Handlovka. Pahorkatinný až hornatinný povrch územia tvoria flyšové   pieskovce , ílovce a kryštalické horniny. Má rendziny a hnedé lesné pôdy. Okrem okolia obce je zalesnený jedľobučinami miestami s prímesou borovice a smreku. Nadmorská výška v strede obce je 356 m, vo zvyšku katastrálneho územia je 346 -392 m. 

Osídlenie v neolite – sídlisko lengyelskej kultúry s ateliérmi kamennej industrie, púchovskej kultúry zo zač. doby rímskej, hroby z 10.-11.storočia a zvyšky got. kostola. Obec má staré osídlenie z 10.-11. storočia . Doložená je 1429, patrila panstvu Bojnice. Roku 1553 mala 15 port, 1675 52 poddanských a 16 želiarských domácností ( 260 obyv. ), 1715 25 domácností, 1778 mlyn, pílu, 40 gazdovských , 8 želiarskych , 4 nádennícke rodiny ( 477 obyv.), 1828 72 domov a 503 obyvateľov. Roku 1614 – 1752 je doložená tunajšia mýtnica. Obyvatelia sa zaoberali poľnohospodárstvom, chovom dobytka, povozníctvom , výrobou metiel, pokrovcov, predajom ovocia v Kremnici, chodili na sezónne poľnohospodárske práce, roku 1906 založili spotrebné družstvo. R 1908 obec vyhorela. V 20. storočí sa obec podstatne nezmenila. Obyvateľstvo sa zaoberalo poľnohospodárstvom, prevažná časť však pracovala v energetickom priemysle v meste Handlová a v okresnom sídle Prievidza.  

Spôsobom pôvodnej zástavby sa obec radí medzi dediny pri hradskej. Rodinné domy boli orientované dvojosovým priečelím na komunikačnú os. Zástavbu ďalej charakterizujú  domy postavené z kameňa a nepálenej tehly. Sú trojpriestorové so sedlovými a valbovými strechami, sekundárne pod tvrdou krytinou. Hospodárske priestory sú radené za obytnou časťou. Existujú pôvodné domy a sýpky s výškou. Celkovo obec charakterizuje nízkopodlažná zástavba rodinných domov, doplnená troma  bytovými domami. 

Dominantou obce je katolícky kostol Panny Márie rozšírený v 1.pol.15.storočia, upravený a v lodi zaklenutý okolo r.1667. Objekty základnej vybavenosti a služieb sú postavené pozdĺž št. cesty I/50 , ktorá je vedená stredom obce a rozdeľuje ju nepriaznivo na dve časti. Ostatné objekty vybavenia sú roztrúsené po obci . Obec nemá centrálny priestor s námestím. 
Obec Ráztočno administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu 2362 ha  a  žije v nej 1259 obyvateľov.

Veľká  Čausa

(pôvodne V grich, V grovch, V groch, Nogvgrouch, Magna Wgrouch)

Veľká Čausa leží v juhovýchodnej časti Hornonitrianskej kotliny na strednom toku  Handlovka. 

Pahorkatinný povrch chotára tvoria ml. treťohorné pyroklastiká andezitov, pieskovce a vápnité íly, sčasti pokryté sprašovými hlinami. Z pôvodných dubohrabín a jedľobučín zostali nepatrné zvyšky. Má illimerizované a hnedé lesné pôdy. Nadmorská výška v strede obce je 312 m, vo zvyšku katastrálneho územia je 285-361 m. 
Obec sa spomína v listine prvýkrát v roku 1430. Patrila panstvu Prievidza, od roku 1430 panstvu Bojnice. Roku 1553 mala 10 port, 1675 28 gazdovských  a 7 želiarskych domácností, r.1715 9 domácností, 1778 mlyn, pílu, zájazdný hostinec, 25 domov a 274 obyvateľov, 1828 42 domov a 294 obyvateľov. Zaoberali sa poľnohospodárstvom, chovali dobytok a ovce, v 16. a 19. storočí pracovali na pánskom majeri, povozničili, predávali ovocie a vyrábali krpce. Časť odchádzala na sezónne práce . V 19. storočí v chotári ťažili liadok. 

Spôsobom pôvodnej zástavby sa obec radí medzi dediny pri hradskej s centrom obce.  Charakteristická je nízkopodlažnou uličnou zástavbou rodinných domov, ktoré sú stavané na ceste smerom na Brusno. Domy sú orientované štítmi do ulice. Staršie domy majú hospodárske budovy pristavané za obytným traktom. Zo staršej zástavby sa zachovalo niekoľko murovaných sýpok s výškami, pod tvrdou krytinou. Dominantou obce je kostol sv. Gorazda, umiestnený v centre obce. Stred obce je definované svojím priestorom s existujúcimi objektmi vybavenosti a bývania. 


Obec Veľká Čausa administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu 721 ha  a  žije v nej 420 obyvateľov.

Handlová

(pôvodne Crykerschaw, Henellehota, Hendlowa, maď. Handlova, Nyitrabánya, nem. Krieckerhau, Kriegerhay )

Handlová leží v Handlovskej kotline na hornom toku potoka Handlovka. Pahorkatinná časť  chotára na tektonicky a erózne ohraničenej kotline s naplavovými kuželmi tvoria ml. treťohorné usadeniny s dvoma vrstvami uhoľných slojov. Do Handlovskej uhoľnej panvy patrí aj Handlová, Morovno a Nová Lehota. Striedanie nepriepustných ílovitých vrstiev s piesočnatými podmieňuje vznik zosuvov. Hornatinnú časť – často s bralným povrchom – svahov Vtáčnika a Kremnického pohoria tvoria pyroxenické a bazaltoidné pôdy. Prevládajú hnedé lesné a ilimerizované pôdy. Pôvodné jedľobučiny s prímesou sutinných lesov sa zachovali len v pohorí východnej a západnej časti územia. Nadmorská výška v strede mesta je 420 m, vo zvyšku katastrálneho územia je 367 - 1015 m. 

Súčasná obec má štatút mesta. Je to sídlo mestského typu s funkciou bývania, výroby, prvovýroby a turizmu, čomu zodpovedá aj spôsob zástavby. Územie je stredne urbanizované, obklopené poľnohospodárskou a lesnou  krajinou. Z hľadiska medzisídelných väzieb sú najvýraznejšie väzby na mestá Prievidza a Žiar nad Hronom, na obce Ráztočno, Chrenovec–Brusno, Lipník, Veľká Čausa, Malá Čausa, s ktorými má priame dopravné prepojenie. Obec Handlová administratívno-správne  patrí v zmysle územného členenia Slovenska do okresu Prievidza v Trenčianskom kraji. Má rozlohu  5057 ha  a  žije v nej  17 819 obyvateľov.

Prírodný potenciál pre CR

Pešia turistika (množstvo značkovaných aj neznačkovaných turistických chodníkov). Medzi turisticky najvyhľadávanejšie lokality patrí rekreačné stredisko Remata, ako východiskové miesto pre mnohé turistické trasy pohorím Žiar (Turistický chodník E8 – Cesta hrdinov SNP – červená farba), v priľahlom území pohoria Vtáčnik sa nachádza viacero značených turistických trás (žltá farba – Prievidzský okruh, Prievidza –Veľký Grič, zelená trasa: Prievidza – Malý Grič - Handlová – Horná Štubňa, Ponitrianska magistrála s východiskovým bodom  v Handlovej), na ktoré sa napájajú neznačené chodníky z katastrov obcí Handlovskej doliny. Z Handlovej tiež vedie na Rematu značená turistická trasa. 

Mesto Handlová je východiskom viacerých turistických trás:

- zelená značka : 
Sedlo pod Vysokou (902 m) 1:55 hod. 

                       

Tri studničky (617 m) 1:00 hod.

- žltá značka :      
Bralova skala (862 m)

- červená značka: 
Veľký Grič (972 m) 2:00 hod.

                             
Vtáčnik (1346 m) 6:50 hod.

Poľovníctvo, hubárstvo v katastrálnych územiach obcí Ráztočno, Jalovec, Chrenovec-Brusno, Lipník, Malá Čausa, Veľká Čausa a v katastri Handlovej.

Letná rekreácia spojená s kúpaním je možná v rekreačnom stredisku Horský hotel Remata, vybaveným bazénom v exteriéri a krytým bazénom, rybolov je možný v  intraviláne  Mesta Handlová (na hornom konci), kde sa nachádza vodná nádrž, využívaná na športový rybolov. V rieke Handlovka sa nachádza pstruhový revír, možnosť rybolovu je aj na okrasných rybníkoch na Remate.

Jazdectvo na koňoch umožňuje jazdecký klub Navaho a Klub jazdeckej turistiky Ráztočno v k.ú. Ráztočna a v Handlovej v časti Pstruháre je detské westernové mestečko Geronimo, kde sa organizuje pravidelne v lete detský tábor so zameraním na jazdectvo, ochranu prírody a indiánsky spôsob života.

Cykloturistika - Cykloturistické trasy nadväzujú na radiály v rámci celého mikroregiónu i širšieho regiónu hornej Nitry:

Bojnický cyklokruh (celková dĺžka 162 km) s úsekom na území mikroregiónu: 

Handlová-Ráztočno-Jalovec-Chrenovec-Malá Čausa-Brezany (20 km)

Ďalšie cyklotrasy:

Handlová-Remata-Sklené (10 km)

Handlová-Veľká Lehôtka (8 km)

Handlová-Stanište (7 km)

Horolezectvo - Početné andezitové bralá ponúkajú možnosť na skalolezectvo. V okolí Handlovej sú k tomuto účelu zmapované vrcholy: Veľký Grič (972 m), Lehotské skaly, Malý Grič (876 m).

Zimná rekreácia - v obci Ráztočno (Ráztočno -  tri lyžiarske vleky Tatrapoma s dĺžkou 250, 200 a 50m, Remata – tri lyžiarske vleky Tatrapoma s dĺžkou 200, 300 a 700m s umelým zasnežovaním a nočným lyžovaním). Stredisko telesne postihnutých športovcov, s.r.o. Ski-TMG Remata je jediným strediskom svojho druhu na Slovensku. V obci Chrenovec-Brusno je k dispozícii jeden vlek s dĺžkou 160m. Možnosť korčuľovania poskytujú obce Ráztočno a Chrenovec-Brusno zimným zaľadnením vyhradených plôch v športových areáloch v obci. 

V štádiu rekonštrukcie je lyžiarsky areál, prevádzkovaný Ski-TMG Remata 
 - štvorsedačková lanovka o kapacite prepravovaných osôb 2100 za hodinu, s dĺžkou 800 m, s dvomi zjazdovkami 850 m a 950 m, s prevýšením 168 m. Obe zjazdovky budú umelo zasnežované s umelým osvetlením. Plánuje sa tu vybudovanie ďalších troch vlekov.

Geotermálny vrt :

Geotermálny vrt FGHn-1 Handlová sa realizoval od 17.05.2002 do 10.06.2002 v rámci riešenia geologickej úlohy : " Regionálne hydrotermálne zhodnotenie Hornonitrianskej kotliny ". Posledným dňom došlo k zablokovaniu vrtného náradia a k následnej havárii. V dňoch 10.07.2002 až 23.07.2002 bola havária odstránená a vrt prepracovaný a kalibrovaný do hĺbky 430 m. Garantom akcie : Ministerstvo životného prostredia SR. Geologický projekt vypracoval Štátny geologický ústav Dionýza Štúra. Realizovaním vrtu FGHn-1 v okolí Handlovej sa overovali možnosti získania nových zdrojov geotermálnych vôd v severnej časti Hornonitrianskej kotliny.

Voda z geotermálneho vrtu FGHn-1 je Na-Mg-Ca-HCO3 typu s celkovou mineralizáciou 393,25 mg/l. Táto voda z pohľadu STN 75 7111 a Vyhlášky MZ SR č. 29/2002 Z.z. o požiadavkách na pitnú vodu a kontrolu kvality pitnej vody nevyhovuje limitu pre teplotu ( 8 - 12° C ), amónné ióny ( NH4 menej ako 0,5 mg/l ), mikrobiologické a biologické ukazovatele ( psychrofilné a mezofilné baktérie, živé organizmy ).

Geotermálny vrt FGHn-1 v Handlovej sav súčasnosti nevyužíva z dôvodu nízkej teploty podzemnej vody.

Kultúrno-historický potenciál pre CR

Vznik a vývoj územia Handlovej a Handlovskej doliny

Obec Handlová založil na zákupnom práve dedičný richtár Henrich Kríker 1367. Patrila panstvu Bojnice. Roku 1553 mala 78 port, 1599 ju vypálili krymskí Tatári. R. 1655 sa poddanní vykúpili z robôt za poplatok 1676 zl 40 den. R.1675 mala Handlová 1609 obyvateľov , 109 poddanských a 107 želiarskych usadlostí. R. 1680 ju zničili Thökölyho vojská, 168 Turci odviedli do zajatia 120 ľudí, 1684 vypálili 44 domov. Z richtárskych majetkov vznikol 1697 panský majer. Handlová mala v roku 1715 90 domácností, 1730 vznikol cech krajčírov a spoločný cech kováčov a zámočníkov, 1746 renovovali pivovar, pracovali tu 2 mlyny. Koncom 18.storočia sa v Handlovej spomína 14 obuvníkov, 5 kováčov, 2 zámočníci, 3 krajčíri, kožušník, tesár, 2 mäsiari. R.1828 mala 342 domov a 2393 obyvateľov, r.1839 nadobudla mestské výsady a získala trhové právo. Tunajšie baníctvo sa spomína 1828. Systematickú ťažbu uhlia začalo panstvo Bojnice po roku 1850, 1857 tu pracovalo 11 baníkov, 1858 –61 si Pálffyovci zabezpečili údelné právo na 6 baníckych polí , 1874 si zabezpečili kutacie právo tzv. priateľskou dohodou s urbarialistami. R. 1876-99 zamestnávali v ťažbe asi 2 robotníkov, 1909 začala výstavba baní Západouh. kamenouhoľná úč.spol., 1910 otvorili hl.štôľňu a Vých. baňu, 1913 Záp.a Sev., 1914 Juž.baňu. R.1913 dokončili železničnú trať Prievidza – Handlová. V roku 1917 postavili banícku kolóniu s 596 bytmi.  

Systém osídlenia v Karpatskom oblúku sa od najstaršieho predhistorického obdobia vyvíjal vo väzbe na morfológiu krajiny. Osídľovanie začínalo kolonizáciou údolných nív, ktoré poskytovali vhodné podmienky pre zakladanie sídiel a komunikačných systémov, ktoré ich spájali. Takto založený systém, ktorý sa definitívne dobudoval v historickej dobe, hlavne na prelome stredoveku a novoveku, pretrváva v zásade dodnes. Podstatnejšie ho nezmenil ani neskorší tlak priemyselnej revolúcie, ani vedeckotechnický rozvoj v 19. a 20. storočí. Základná karta osídlenia v tomto geopriestore pretrváva od úsvitu dodnes. Toto osídlenie malo až do 20. storočia výrazne vidiecky charakter, prevažne poľnohospodársky alebo poľnohopodársko-remeselnícky charakter. mestské sídla, ktoré v širšom priestore vznikali, boli pomerne malé a mali špecifický charakter. Boli to hlavne sídla zemskej správy, obchodné centrá na križovatkách ciest, banské mestá pri zdrojoch surovín a zemepanské mestečká.

Združenie obcí Handlovskej doliny leží na rozhraní územia dolnej a hornej Nitry, v údolí rieky Nitry, na úpätí pohorí Tríbeč a Vtáčnik - v ich vrchoch a kopcoch. Boli tu relatívne vhodné podmienky pre osídlenie už v najstarších dobách. Význam tohto územia podčiarkovala skutočnosť, že ním viedla spojovacia cesta medzi Pohroním a Ponitrím, napájajúca sa na významnú obchodnú cestu vedúcu Ponitrím cez Turiec a Oravu do Poľska. 

Osudy Handlovskej doliny sú úzko spojené s osudmi Hornej Nitry. Najstaršie doklady o príchode človeka na Hornú Nitru máme z doby kamennej z obdobia paleolitu. Neandertálski pravekí ľudia bývali v jaskyniach, ale i v táboriskách na voľných priestranstvách. Zachovali sa najmä v severnej časti Hornonitrianskej kotliny.  V  5. a 6. storočí  bolo  územie  Hornej  Nitry  osídlené  Slovanmi,  ktorí sa okrem poľnohospodárstva venovali aj pastierstvu a chovu dobytka. Koncom 6. storočia  si  Slovanov  na viac ako dve storočia podmanili kočovné kmene Avarov. V 9. storočí patrilo územie do Nitrianskeho kniežatstva. Údolím rieky Nitry viedla obchodná cesta, pri ktorej vznikli kmeňové centrá. Tieto sa postupne včleňovali do Veľkej Moravy. Po rozpade Veľkej Moravy sa územie stalo súčasťou uhorského štátu. Pozemky patrili kráľovskému hradu v Bojniciach, hradu Sivý Kameň, Tekovskej župe a  Zvolenskému panstvu. 

Prelom 13. a 14. storočia bol obdobím feudálnej roztrieštenosti a anarchie. Kráľovská moc bola po zahraničných vojnách zoslabená a tak vzrastala moc a bohatstvo niekoľkých magnátov. Jedným z najvýznamnejších bol aj Matúš Čák, ktorý si vo funkcii palatína privlastnil Bojnický hrad. 

Po jeho smrti sa hrad aj s Bojnicami stali znovu kráľovskými. 

Od 14. storočia zosilnelo osídľovanie na hornom toku rieky Nitry a jej okolí v podobe baníckej alebo roľníckej šoltéskej kolonizácie lesov. Zemepánov viedla k tomu prirodzená snaha zvýšiť svoje príjmy zväčšením počtu poddaných. Lokátor – šoltýs dostal od zemepána povolenie získať kolonistov a na určenom mieste s nimi vyklčovať les a založiť osadu. Sám sa stal richtárom novej dediny a rozdelil získanú pôdu medzi osadníkov. Všetci obyvatelia novozaloženej osady boli oslobodení na určitý čas od všetkých poddanských povinností. Táto kolonizácia má síce svoj pôvod v nemeckom práve, ale kolonistami  na našom území neboli len Nemci. Dosídľovanie bolo i pre mnohých domácich poddaných vítanou príležitosťou ku zlepšeniu svojho individuálneho postavenia. Bezprostredným podnetom pre kolonizáciu bolo objavenie a dolovanie zlata, striebra a olova. 

15. storočie bolo na Hornej Nitre a jej okolí politicky rušné, keď husitské výpravy zasiahli do jej života. Písomne je doložený prípad drobného zemana Petra, syna Tomáša z Lipníka, ktorému boli r.1432 konfiškované majetky z dôvodu, že sa stal prívržencom “husitskej herézie”. Po porážke Uhorska pri Moháči v roku 1526 sa začalo drancovanie a rabovanie územia Turkami. Na Hornú Nitru prvý raz prišli v roku 1530 a vydrancovali a vypálili všetky dediny, vrátanie Handlovskej doliny. Obyvateľstvo utrpelo veľké škody na životoch i na majetku a veľa ľudí bolo odvlečených do otroctva. Na prelome 16. a 17. storočia postupne upadá banské podnikanie. Celé panstvo Hornej Nitry patrilo Thurzovcom až do roku 1636, kedy tento rod vymrel. Vtedy pripadli Bojnice kráľovskej korune, no v roku 1645 sa celé panstvo dostalo do trvalého a dedičného vlastníctva Pálfyovcov. Po odhalení sprisahania uhorskej šľachty v rokoch 1670 – 1673 bolo celé Slovensko obsadené cisárskymi vojskami. Veľké škody narobili vojská aj na hornom toku Nitry. Ešte v tom istom storočí bolo toto územie vydrancované a vypálené kuruckými vojskami.  

V 18. storočí sa postupne zvyšoval počet obyvateľov až natoľko, že obrábaná pôda nestačila na obživu obyvateľstva a vo zvýšenej miere sa musela získavať klčovaním lesov. V nasledujúcich desaťročiach si územie žilo v pokoji a udalosti, ktoré hýbali svetom sem nezasiahli. Obyvateľstvo sa zaoberalo poľnohospodárstvom, remeslami a obchodom. Rozšírené bolo pestovanie ovocia, z remeselníkov vynikali obuvníci, krajčíri, zámočníci, kožušníci a kováči, ktorých výrobky si cenili v celom Uhorsku, ba aj na Morave a v Rakúsku. Remeselníci sa združovali v cechoch.

V 19. storočí prenikla na územie ako aj do celej Európy kríza feudalizmu a s tým spojené revolučné udalosti. V roku 1848 sa odstránilo poddanstvo a oslabila moc šľachty. Obyvateľstvo sa živilo tradičnými remeslami a poľnohospodárstvom. Avšak pôda bola chudobná, málo úrodná a nestačila uživiť vzrastajúci počet obyvateľstva. Skutočné bohatstvo ležalo pod zemou. Museli teda odchádzať na sezónne práce na Dolnú zem, kde pracovali na poliach a neskôr aj na stavbách. Po rakúsko–uhorskom vyrovnaní sa zvýšil útlak nemaďarských národností. Zaviedla sa  maďarčina ako vyučovací jazyk do škôl. V tomto období prvé geologické prieskumy začali potvrdzovať bohatstvo prievidzských a handlovských uhoľných slojov a začal vzrastať záujem jednotlivcov i spoločností o banské podnikanie v regióne.

Hospodársky rozvoj Hornej Nitry sa urýchlil jej napojením na železnicu z Nových Zámkov do Prievidze v roku 1896. Pôvodne sa rátalo s pokračovaním trate do Žiliny alebo do Martina, ale vypuknutie prvej svetovej vojny zabránilo v pokračovaní. Vo februári 1913 bola dokončená železničná trať Prievidza – Handlová. Prvá svetová vojna priniesla Hornej Nitre len biedu a utrpenie, vysoké ceny, nedostatok potravín, rozvrátené hospodárstvo. V období rozpadu Uhorska sa vybíjala nespokojnosť ľudu v rabovačkách u židovských obchodníkov a notárov. Obdobie hospodárskej krízy najviac postihlo sezónnych poľnohospodárskych pracovníkov, ktorým sa uzatvorili hranice smerom na Dolnú zem. Museli si hľadať sezónne práce v Čechách, v Rakúsku alebo v Nemecku. Kvôli ťažkostiam so zamestnaním sa ľudia stávali prívržencami KSČ, v ktorej videli cestu k riešeniu svojich problémov vo všetkých obciach mikroregiónu. Ani za Slovenského štátu sa nedokázala znížiť nezamestananosť a tým zvýšiť možnosť obživy. V rokoch 1941-1945 bola druhá svetová vojna. V roku 1944 vypuklo Slovenské národné povstanie, do ktorého sa zapojilo veľa obyvateľov obcí mikroregiónu ako partizáni. Pod tlakom postupujúcej sovietskej armády nemecké vojská začali ustupovať. Už začiatkom roku 1945 sa uskutočnili evakuácie nemeckého obyvateľstva. Po oslobodení na jar 1945 mala vedúce postavenie KSS. Obnovila sa železničná a automobilová doprava do Prievidze a Handlovej, na ktorú potom nadväzovalo autobusové spojenie do jednotlivých obcí. V regióne bolo založených niekoľko výrobných podnikov. 

Po februári 1948 sa začala na Slovensku budovať socialistická spoločnosť. Všetka pôda pripadla štátu. Začali sa zakladať JRD a ŠM a tiež sa začalo s plánovaným hospodárstvom.  Väčšia časť obyvateľstva odchádzala pracovať z poľnohospodárstva do priemyslu, čo bolo charakteristické pre celú spoločnosť. Takýto stav pokračoval až do roku 1989, kedy padol socializmus a začala sa vytvárať nová spoločnosť orientovaná na trhové hospodárstvo a kapitalizmus. 

Kultúrno-poznávacie formy turistiky s využitím bohatého kultúrno-historického potenciálu mikroregiónu. Na území mikroregiónu sa nachádza množstvo zachovaných prvkov ľudovej architektúry (najmä sýpky a dobové domy), obce Ráztočno, Jalovec, Chrenovec-Brusno, Lipník a Veľká Čausa sa aktívne podieľajú na zachovávaní folklórnych tradícií a zvykov, premietnutých do folklórnych predstavení a festivalov. Významné sú pamiatky sakrálnej architektúry (kostoly, zvonice, kaplnky, kríže, stĺpy) a pomníky obetiam 1. a 2. svetovej. Podrobnejšie sú kultúrne a historické pamiatky rozobrané v kapitole B.7. Rozbor kultúrnych hodnôt.

Nedostatkom mikroregiónu je v súčasnosti nedostatočná úroveň priestorových informácií v obciach – informačné mapy a tabule, nedostatočné sú aj informácie o možnostiach cestovného ruchu priamo v území – chýba turistický sprievodca pre územie Handlovskej doliny. Nedostatkom sa javí aj koordinácia aktivít a zámerov rozvoja cestovného ruchu – združenie pre rozvoj cestovného ruchu hornej Nitry spolu so Združením pre cestovný ruch Ráztočno-Remata. Ohrozením pre rozvoj cestovného ruchu je nerozvinutá spolupráca podnikateľov a starostov (OcÚ).

Ľudoví umelci a neprofesionálni tvorcovia v oblasti remesiel 

V záujmovom území sa rozvíja oblasť remesiel: práca s drevom (košikárstvo, rezbárstvo, pastiersky riad, črpáky, plastiky), so šúpolím (košíky a bábiky zo šúpolia), zdobenie kraslíc, spracovanie textilu (tkanie, krosienkovanie), hrnčiarstvo, umelecké kováčstvo. Na území mikroregiónu pôsobí 21 ľudových umelcov. 

Významní rodáci 

Chrenovec – Brusno

· Gašpar Drozd (1805-1874) - zakladateľ jednej z najstarších knižníc na Slovensku (1864), učiteľ, organista, včelár, záhradkár

· Alexander Bizaj - zakladateľ knižnice, učiteľ, prírodovedec

· Jozef Murgaš – kňaz, vynálezca v odbore rádiotelegrafie, národovec (1894-1896)

· Jozef Kačka – kňaz, zberateľ, spolupracovník Andreja Hlinku (prelom 19. a 20. st.)

· generál von Paluschka (18. st.) – dal vystavať z vďaky za vojenské úspechy významné kultúrne pamiatky (Chrenovec: kostolné zvony, socha Immaculaty; Brusno: socha Immaculaty; Ráztočno: socha Immaculaty)

Jalovec
· Jozef Lenhart – ľudový umelec ( drevo, koža, kov )

Lipník

· Žiadny

Malá Čausa

· Žiadny

Ráztočno

· doc. RNDr. Dušan Kaniansky, CSc. – vedec roka 2001

· plk. Ing. Jozef Dobrotka – kandidát na prvého kozmonauta

· Martin Škrteľ – reprezentant SR vo futbale

· Ján Bartoš – vynálezca, konštruktér

Veľká Čausa

· Ján Adámik – reprezentant obce v biatlone

Handlová

· p. Sieglová – spisovateľka

· R. Cigánik – akademický maliar

Kultúrnohistorické objekty v mikroregióne

Kultúrno-historické pamiatky dotvárajú kolorit prostredia, v ktorom sú významným svedectvom historického vývoja územia. Vyžadujú špecifickú ochranu zachovania pamiatok pre budúce generácie a tým aj podpory cestovného ruchu.

V Ústrednom zozname kultúrnych pamiatok (Zákon č. 49/2002 Z.z. o ochrane pamiatkového fondu) sú v rámci mikroregiónu evidované nehnuteľné národné kultúrne pamiatky v troch obciach:

Chrenovec - Brusno 

Č. ÚZPF: 836/0,    - R. k. Kostol sv. Michala archanjela - nachádza sa v miestnej časti Chrenovec. Pôvodne gotický kostol z polovice 14. storočia, po požiari v roku 1947 rozšírený novým 3-loďovým priestorom, podľa projektu Eugena Bartaloša a J. Baťku, priečne postaveným k pôvodnému presbytériu. Z gotického kostola ostal zachovaný polygonálny uzáver presbytéria s krížovou rebrovou klenbou s pastofóriom, ako aj veža na polygonálnom pôdoryse.

Č. ÚZPF:11240/0   -  Plastika na stĺpe – Immaculata - nachádza sa v miestnej časti Brusno. Umiestnený je neďaleko križovatky a mostu cez potok. Immaculatu predstavuje socha Panny Márie s Ježiškom na rukách, ktorá stojí na sploštenej zemeguli ovinutej hadom. Podstavec tvorí štvorboký hranol s rímsou, pravdepodobne pôvodne na 4-schodoch. Podstavec nesie stĺp ukončený volútovou hlavicou a profilovanou rímsou, na ktorom stojí socha P. Márie. Táto je zobrazená v miernom kontraposte, na ľavom predlaktí drží dieťa, ktoré má zopnuté ruky a hlavičku naklonenú k ľavému plecu. Socha pochádza z obdobia baroka z 18. storočia. 

Ráztočno

Č.ÚZPF: 889/1 – r.k. Kostol Narodenia P. Márie – pôvodne ranogotická stavba v 1.polovici 15. storočia upravená a loď zaklenutá okolo roku 1667. Jednoloďová stavba s rovným uzáverom a predstavanou vežou. Presbytérium zaklenuté gotickou krížovou klenbou so svorníkmi. Loď má sieťovú klenbu. Na južnej strane lode je pôvodný gotický portál z 15. storočia. Inventár kostola je barokový.

Č. ÚZPF: 889/2 – Plastika na stĺpe – Immaculata – z  konca 18. storočia. Immaculata postavená na štvorcovom podstavci nesúcom okrúhly stĺp s kompozitnou hlavicou, na ktorej je postavená socha P. Márie – Immaculaty stojacej na zemeguli s hadom. Ruky má zopäté, postava zobrazená v kontraposte – esovito prehnutá, zahalená v rúchu.

Ostatné kultúrnohistorické objekty 

Jalovec

· Kostol Božského Srdca Ježišovho (kat.) - z roku 1927, postavený v  historizujúcom slohu s prvkami neoklasicistickými a neorománskymi. Jednoloďová stavba s polygonálnym uzáverom, ktorý je zaklenutý valenou klenbou. Loď má rovný strop. Fasáda hladká. Veža predstavaná, zastrešená vysokým polygonálnym ihlancom. Vnútorné zariadenie je nové. Pôvodná kaplnka Panny Márie bola znovu vysvätená 27.9.1992 na dnešné patrocínium Božského Srdca Ježišovho.

Historickým symbolom obce je sv. Ondrej.

Lipník

· Zvonica – drevená, šalovaná, s nadstavcom, veža krytá ihlancom, z pol. 19.storočia. Vo výklenku ľudová socha, kópia Piety v Tužine z 1.pol.19.storočia.

Malá Čausa

· Kostol Panny Márie – neoklasicistická z roku 1902 . Jednoloďový priestor s polkruhovým uzáverom, zaklenutou valenou lunetou klenbou. Predstavaná, nárožiach bosovaná veža, zastrešená ihlanom. Vnútorné zariadenie z čias stavby kaplnky.

Veľká Čausa

· Kostol  sv. Gorazda postavený v roku 1995

Handlová

· Rímsko katolícky kostol sv. Kataríny

Sídlo: Námestie baníkov 15

Krátko po založení  obce  v r.1367 stál v nej už jednoloďový gotický  kostol. Zasvätený bol sv. Kataríne  alexadrijskej. Kostol bol  v r. 1603  prestavaný s renesančnými úpravami, v r.1710 zasa s barokovými  úpravami, v r.l941 bol ťažko poškodený, až  napokon v päťdesiatych rokoch 20 storočia úplne zbúraný, aby ustúpil novému kostolu postavenému v r.1958. Starý  kostol sv. Kataríny obšírnejšie spomíname najmä preto, že jeho existencia mala rozhodujúci vplyv na mestskú symboliku.

· Dom pamätný a  pamätná tabuľa

Sídlo: ul. SNP 55

· Pamätná tabuľa

Sídlo: Námestie baníkov 7

· Pamätník SNP

Sídlo: Park Námestie baníkov

· Náhrobník -štrajk 1918

Sídlo: Cintorín Handlová

· Dom ľudový

Sídlo: Morovno

· Rímsko katolícky kostol sv. Mikuláša

Sídlo: Nová Lehota

Pamätihodnosti:

· Kostol sv. Pastiera, Horný koniec

· Kaplnka Sedembolestnej Panny Márie, Prievidzská ul.

· Kaplnka Jána Nepomuckého, Námestie  baníkov

· Chránený strom sekvoja obrovská, Nová Lehota.

Infraštruktúra cestovného ruchu

Ubytovacie zariadenia

	Názov zariadenia
	Počet lôžok
	Charakter ubytovania
	Ponúkané služby
	Majiteľ/ prevádzkovateľ
	Katastrálne územie

	Rekreačné zariadenie Horský hotel Remata
	68  
	hotel
	rokovacia sála, banketka,  prenájom snežného skútra, 
sauna, 
požičovňa horských bicyklov, 
letné kúpalisko, 
tenisový kurt, stolný tenis, detské ihriská, 
biliard kolkáreň, prírodné kryté ohnisko 
	Milan Vlnieška
	Ráztočno

	
	50
	turistická ubytovňa
	
	
	

	Rekreačné zariadenie Mladosť
	40
	turistická ubytovňa
	reštaurácia, požičovňa lyžiarskej výstroje, predajňa s lyžiarskymi doplnkami, lyžiarske vleky
	Ski - TMG Remata Stredisko telesne postihnutých športovcov s.r.o.;

Jozef Miština
	Ráztočno

	Penzión Horec
	16+6
	podniková chata
	Spoločenská miestnosť, hydromasáž, sauna, solárium, vlastný lyžiarsky vlek ,gril
	HBP, a.s. Baňa Handlová, o. z.
	Ráztočno

	Chata Iris
	12+8
	ubytovanie v súkromí
	spoločenská sála, kuchynka
	Šályová Emília
	Ráztočno

	Chata Poniklec
	39
	turistická ubytovňa
	jedáleň

bar

prírodné ohnisko
	Kűfferova Janka
	Ráztočno

	Poľovnícka chata  
	30
	turistická ubytovňa
	spoločenská miestnosť,

prírodné ohnisko
	Zväz poľovníkov Pravenec
	Chrenovec-Brusno

	Chata Diviak
	8
	účelové zariadenie
	Spoločenská miestnosť, prírodné ohnisko
	Urbárske spoločenstvo Jalovec
	Jalovec

	Misionári Matky Božej Lasaletskej
	25
	exercičný dom
	jedáleň, spoločenská miestnosť
	Farský úrad
	Chrenovec-Brusno

	Chata na Prievlačku  
	10
	turistická ubytovňa 
	kuchynka, jedáleň, prírodné ohnisko
	Poľovnícke združenie Malá Čausa
	Malá Čausa

	Hájenka Dedová
	10
	ubytovňa
	kuchynka, jedáleň, prírodné ohnisko
	Lesy SR
	Veľká Čausa

	Hotel Eden
	27 
	hotel
	Reštaurácia,

spoločenská miestnosť,
	ZED, s.r.o.
	Handlová

	Penzión“360”
	104
	penzión
	Jedáleň,banketka,rokovacia miestnosť,spoločenské podujatia,predvádzacie akcie
	Hornonitrianske bane, a.s. Prievidza
	Handlová

	Ubytovňa ZSŠ obchodu a služieb
	134
	ubytovňa internátneho typu
	ubytovanie
	ZSŠ obchodu a služieb
	Handlová


V mikroregióne je málo rozvinutá individuálna chatová rekreácia a chalupárstvo. V obciach je väčšie množstvo starých domov, využívaných najčastejšie dedičmi pôvodných majiteľov. 

Súčasný stav chatovej rekreácie a chalupárstva v mikroregióne (podľa údajov OcÚ):

Miestna časť Nová Lehota sa svojim charakterom mení na chatovú a chalupársku oblasť. Kamenné domy pôvodných  obyvateľov sú súčasnými majiteľmi prispôsobované k možným potrebám a rozvoju vidieckej turistiky a ubytovania v súkromí. 

V k.ú. obce Chrenovec-Brusno sa nachádza 5 rekreačných chatiek v časti Brusno, v k.ú. Jalovca v časti Jalovské lazy sa nachádza 8 rekreačných chatiek. V obci Lipník sa nachádzajú 2 rekreačné chaty a 2 chalupy, obec Malá Čausa má 10 chalúp s rekreačným určením v centre obce a horáreň Hájenku Činkov. Obec Ráztočno registruje v katastri 3 rekreačné chaty v časti Ráztočianske lazy, 63 rekreačných chát v časti Remata a 11 chalúp určených k rekreácii v obci. V katastrálnom území obce Veľká Čausa je evidovaná 1 záhradná rekreačná chata a 1 rekreačná chata. 

Miestna časť Nová Lehota sa svojim charakterom mení na chatovú a chalupársku oblasť. Kamenné domy pôvodných  obyvateľov sú súčasnými majiteľmi prispôsobované k možným potrebám a rozvoju vidieckej turistiky a ubytovania v súkromí. 

V intraviláne  mesta Handlová (na hornom konci) sa nachádza vodná nádrž, využívaná na športový rybolov. Lokalita je vhodná na vybudovanie autocampingu a malokapacitných chatiek na celoročnú rekreáciu.

Verejné stravovanie (stravovacie zariadenia a pohostinstvá) :

Chrenovec – Brusno:

Poľovnícka vináreň – Peter Rendek, 60+20 miest

Cukráreň – Helena Mokrá, 12 miest

Jumby bar – Róbert Rendek a spol., 90 miest

Pohostinstvo BVH – Jaroslav Knapek, 20+20 miest,

Jalovec

Hostinec U Vidu – Oľga Mečiarová, 30 miest

Lipník

Pohostinstvo Prameň – Gabriela Vančová, 25 miest

Vináreň Lipníček – Jozef Matiaško ml. , 20 miest

Malá Čausa

Posednie u Čuča – Emília Dobrotková, 30 + 60 miest

Pohostinstvo – Monika Makovická, 30 miest

Ráztočno

Piváreň  Krokodil – Vladimír Demko, 30 miest

Pohostinstvo ESO-  Pavol Macho, 50 miest

Veľká Čausa

Hostinec Jaja – Jana Ďurišová, 30 miest

Hostinec – Monika Makovická, 30 miest

Handlová

Reštaurácie:

Slovenská reštaurácia- 42 miest

Reštaurácia Baník – 50 miest

Reštaurácia Lesná – 55 miest

Reštaurácia Rybník – 40 miest

Reštaurácia Eden – 84 miest

Pizzéria-restaurant Aréna  – 60 miest

Hotely, penzióny, ubytovne :

Hotel Eden – 27 miest

Penzión * “360” – 104 miest

Ubytovňa na ZSŠ obchodu a služieb - 134

Pohostinstvá, bistrá: počet 48

Bufety : počet 3

Banky, bankomaty, zmenárne:

V Handlovej sa nachádzajú okrem pôšt dve filiálky bánk a dva bankomaty: 

Všeobecná úverová banka, Handlová, Potočná 22;

Bankomat Všeobecnej úverovej banky, Handlová, Potočná 22;

Filiálka Slovenskej sporiteľne v Handlovej, Námestie Baníkov 6;

Bankomat Slovenskej sporiteľne v Handlovej, Námestie Baníkov.

Športovno-rekreačné zariadenia a aktivity
Najširšia ponuka rekreačných aktivít je v športovno-rekreačnom zariadení  Ski-TMG Remata a v rekreačnom stredisku Horský hotel Remata. Aktivity spadajú do primárnej ponuky cestovného ruchu. Mesto Handlová má pomerne dobré podmienky pre športové vyžitie. K dispozícii je športová hala s posilňovňou, plaváreň s krytým bazénom, kolkáreň, futbalový štadión, športová strelnica, osem telocviční pri základných a stredných školách a tri fitnescentrá. V oblasti telovýchovy a športu je činných 16 športových klubov a oddielov v Handlovej a športové kluby v obciach mikroregiónu.

V intraviláne  Mesta Handlová (na hornom konci) sa nachádza vodná nádrž, využívaná na športový rybolov. Lokalita je vhodná na vybudovanie autocampingu a malokapacitných chatiek na celoročnú rekreáciu.

Mesto Handlová leží v nadmorskej výške 422 m (stred mesta), v bezprostrednej blízkosti rekreačnej oblasti Ráztočno-Remata, ktorá je strediskom letných i zimných športov. Tomu je tiež prispôsobená sieť ubytovacích a stravovacích kapacít v rámci tejto lokality. 

Zariadenia pre rekreáciu a šport:

· Kúpalisko Handlová – Ul. 1. mája, krytá plaváreň s celoročnou prevádzkou, sezónne sauna a masáž. 

· Športová hala – Údernícka ul. č. 51, možnosť využitia na loptové hry počas celého roka.

· Všešportový štadión – Údernícka ul. možnosť využitia futbalového ihriska a atletického bežeckého oválu.
· Termálny prameň pri Východnej šachte v katastri Mesta Handlová sa nachádza v hĺbke 500 m. Má teplotu 32 stupňov C. V súčasnosti sa nevyužíva.

Chránené územia a časti prírody:
Chránený prírodný výtvor (CHPV) Biely kameň, územie vyhlásené v roku 1973. Rozprestiera sa v k.ú. Nová Lehota na ploche 115,90 ha. V severovýchodnej časti hlavného hrebeňa Vtáčnika, pod vrcholom Biely Kameň (1136 m) sa nachádza niekoľko desiatok metrov vysoká skalná stena. 

CHPV Tis v Novej Lehote, vyhlásený v roku 1975. Rastie na nádvorí miestnej fary. Podľa zachovaných údajov bol vysadený v roku 1843. Výška stromu je  cca 9 m, priemer koruny 17 m. Kmeň je rozdelený na dve časti.

CHPV Sekvoja obrovská v Novej Lehote, vyhlásená v roku 1975. Exemplár sekvoje obrovskej (Sequoia gigantea) rastie pred miestnou farou, vysadený v roku 1843. Výška stromu je asi 20 m, priemer koruny 10 m a obvod kmeňa 400 cm.

Kultúrno – spoločenské zariadenia

Spoločenské  podujatia v Handlovej realizuje Dom kultúry Mesta Handlová a kultúrne strediská v Morovne a v Novej Lehote. Najčastejšími spoločenskými zariadeniami v obciach sú kultúrne domy  (Ráztočno, Lipník, Malá Čausa), spoločenské miestnosti (Urbársky dom a Objekt bývalej MŠ – Chrenovec-Brusno, Veľká Čausa). 

Atrakcie:

Hvezdáreň Handlová v Dome kultúry, zaradená do siete hvezdární na území Slovenska,  je využívaná na denné i nočné pozorovanie oblohy.  

Detské westernové mestečko GERONIMO – Pstruháre – s ponukou letných prázdninových pobytov pre deti vo veku od 6 do 15 rokov. 

Jazdecký klub Navaho  v Ráztočne  ponúka jazdecký tábor, výučbu jazdenia na koni a rôzne kultúrne podujatia.

Bralský tunel na železničnej trati Handlová – Horná Štubňa, postavený v roku 1931. Dĺžkou 3011,6 m bol svojho času najdlhším tunelom v rámci bývalej Československej republiky.

Súkromné múzeum 

Sídlo: Gagarína14 , Handlová 

Vlastník :  Ján Procner

Vzniklo v roku 2001. Štatút múzea získalo v roku 2004.

Obsahuje 400 exponátov z histórie mesta, ako aj  z histórie baníckej činnosti.

Súčasťou múzea je galéria  70 - tich drevorezieb  majstra rezbára Jána  Procnera.

Zámer do budúcnosti rozšíriť expozíciu o exponáty so sakrálnou históriou.  

Podujatia s potenciálom pre cestovný ruch:

Handlová

Január

· Turistický pochod vďaky Cígeľ – Handlová na bežkách

Organizujú: TJ Plameň Handlová, MsÚ Cígeľ

Február

· Preteky psích záprahov

Organizuje: Country 2000

· Fašiangy  

Organizuje: Dom kultúry

Február – marec:

· Ukončenie sezóny Remata, maškarný karneval na lyžiach

· Lavór show, zjazd netradičných zimných vozidiel, Nová Lehota

Organizuje: Kultúrny dom Nová Lehota

· Handlovská dolina všetci jedna rodina
Apríl

· Šachový turnaj SR – 40-90 účastníkov

Organizuje: šachový oddiel CVČ Relax

Máj

· Urbanský jarmok

Organizuje: Mesto Handlová

Jún

· Mini play back show

Organizuje: Dom kultúry

· Cesta rozprávkovým lesom

Organizuje: Dom kultúry

Jún-august

· Rozpomienky pod Bralovou skalou – do roku 2004, folklór, nízka účasť

Organizátor: mikroregión - ZOHD

Júl, August

· Indiánske tábory pre celé SR 

Organizujú: Navaho, Geronimo, Dakota

August

· Deň pre rodinu

Organizuje: Country 2000

September

· Banícky jarmok

Organizuje: Mesto Handlová

· Mestské banícke dni, Deň baníkov

Organizuje: Mesto Handlová 

· Hubertova jazda

Organizuje: Navaho

· Western show

Organizuje: CVČ Relax

· Dni športu

Organizujú: všetky športové organizácie a oddiely v meste

November

· Katarínsky jarmok 

Organizuje: Mesto Handlová 

· Handlovské katarínske dni = Handlovské hody

Organizuje: Mesto Handlová 
Chrenovec - Brusno

· Január – Novoročné posedenie Jednoty dôchodcov

· Február – Fašiangové posedenie Jednoty dôchodcov

· Marec – Vynášanie moreny

· Apríl – Stavanie mája

· Máj – Deň matiek

· Júl - Vatra zvrchovanosti (11. ročník)

· September – Oživený organ  - festival organových koncertov  ( 4.ročník )

· Október – Mesiac úcty k starším

· December – DNI KOLIED KRESŤANSTVA SLOVENSKA – ekumenický festival vianočných zvykov, piesní a hier v autorskom aj ľudovom podaní (medzinárodný festival - 15.ročník )
Športové podujatia  

· Február – Lyžiarsky karneval

· Júl – Beh zvrchovanosti (6. ročník bežeckých pretekov)

· August – Futbalový turnaj 

· December – Silvestrovský nohejbalový turnaj o Pohár starostu obce (30. ročník)

Jalovec

· máj – Deň matiek

· jún – Deň detí

· august – Oslavy SNP

· december – Posedenie s jubilantmi

· december – Mikuláš

Lipník

· február –Fašiangy
· máj – Deň matiek
· august – oslavy SNP
· október - Posedenie s dôchodcami
· december - Posedenie pod jedličkou
Malá Čausa

· január – Privítanie nového roka 
· máj – Deň matiek 
· august – Púšťanie šarkanov
· september – Deň zvrchovanosti – Zerolová chata
Ráztočno 

· február -  Obecný ples

· február – Detský maškarný ples
· február - Súťaž psích záprahov – Regata

· máj -  Krajské kolo letného biatlonu a brannej všestrannosti

· máj -  Medzinárodná výstava – prehliadka nemeckých ovčiakov

· máj -  Deň matiek

· jún -   Hornonitrianske folklórne slávnosti – Regata

· júl -  Futbalový turnaj “ Memoriál Michala Trgiňa”

· júl -  Stretnutie občanov na ráztočianskych lazoch

· august -  Beh SNP spojený s kultúrnym programom

· november -Súťaž mladých spevákov “ Dedinský slávik”

· október – Mesiac úcty k starším  

· november - Hubertova jazda – jazdecký klub Navaho

· december - Rozsvietenie vianočného stromčeka

Veľká Čausa

· február – Karneval detí 
· máj – Deň matiek
· jún – Deň detí
· október – Úcta k starším
· december – Privítanie Mikuláša
Handlová je súčasťou združení a ciest s potenciálom pre cestovný ruch:

· Kremnická zlatá cesta = historická cesta, kadiaľ sa vozilo zlato

· Rematská cesta – cykloturistická cesta Nad rybníkom – Remata

· Turistická magistrála SNP – červená značka

· Združenie baníckych miest

Možnosti rekreácie, športu a turizmu v  mikroregióne

Chrenovec-Brusno

Obec Chrenovec-Brusno mala charakter strediskovej obce v mikroregióne, s dobrou občianskou vybavenosťou. Z hľadiska cestovného ruchu má obec podmienky pre pešiu turistiku a cykloturistiku (z intravilánu obce sa napájajú poľné cesty na Bojnický cyklokruh, prechádzajúci k.ú. obce), poľovníctva, rybárstva (úsek pstruhového revíra na rieke Handlovka). Z hľadiska služieb a vybavenosti sa nachádza v k.ú. obce jedno ubytovacie zariadenie (poľovnícka chata), jedno cirkevné ubytovacie zariadenie (Exercičný dom Misionárov matky božej Lasaletskej) a turistické ubytovanie počas prázdnin poskytuje základná škola. Stravovanie poskytuje školská jedáleň základnej školy, v obci sa nachádza cukráreň, Poľovnícka vináreň (s možnosťou občerstvenia) a dve pohostinstvá. Pre potreby kultúrnych podujatí je v obci spoločenská miestnosť v bývalej materskej škole a Urbársky dom s terasou a pódiom. Obec disponuje novým futbalovým ihriskom, školskou telocvičňou a športovým areálom v blízkosti školy, súkromnou posilňovňou v priestoroch bývalej materskej školy. Pre rozvoj zimných športov slúži lyžiarsky vlek a ihrisko s možnosťou zaľadnenia v zimnom období.

S rozvinutou folkloristikou sa vytvárajú v obci podmienky pre rozvoj kultúrneho a poznávacieho cestovného ruchu.

Jalovec

V obci sú vhodné podmienky pre pešiu turistiku, poľovníctvo a hubárstvo. K turistickým zaujímavostiam patria lokality Biela studňa a Skláreň Huňovo (nachádzajú sa tu dve pôvodné pece). Katastrom obce prechádza Bojnický cyklokruh. 

Obec disponuje futbalovým ihriskom a basketbalovým ihriskom. V obci sa nachádza jedno stravovacie zariadenie Hostinec u Vidu. 

Lipník

Obec má vhodné podmienky pre pešiu turistiku a cykloturistiku. V obci sa nachádzajú dve pohostinstvá (Pohostinstvo Prameň a vináreň Lipníček) a stravovanie je možné na objednávku v jedálni materskej školy. Na území obce je registrovaných päť chalúp. Ďalší rozvoj chalupárstva je v obci možný vzhľadom na väčšie množstvo neobývaných starých domov. Areál bývalého poľnohospodárskeho družstva, kde v súčasnosti sídli firma Almus, sa plánuje  využiť pre potreby agroturistiky – zámer chov koní a ubytovanie.   

Malá Čausa

Obec sa nachádza mimo hlavného ťahu Prievidza - Handlová, je situovaná v peknom prírodnom prostredí a z hľadiska cestovného ruchu má vhodný potenciál pre rozvoj agroturistiky. 

V súčasnosti sú v obci podmienky pre pešiu turistiku a cykloturistiku (z intravilánu obce vedie lesná cesta s napojením na Bojnický cyklokruh), hubárstvo, poľovníctvo a rybárstvo. Občanom je k dispozícii futbalový štadión a kultúrny dom. Z ubytovacích kapacít sa v k.ú. obce nachádza poľovnícka chata. Rozvinuté je chalupárenie (súkromné chalupy v centre obce). Stravovanie je možné zabezpečiť v jedálni materskej školy a v Pohostinstve p. Makovickej. V centre obce sa nachádza Posedenie u Čuča s letnou terasou. 

Ráztočno

V katastrálnom území obce sú vhodné podmienky pre pešiu turistiku, najmä v časti Remata. 

Pre telovýchovné a športové aktivity sú v obci k dispozícii 3 lyžiarske vleky a na Remate 1 vlek, obecné futbalové, basketbalové a hokejové ihrisko (zaľadnenie v zime) a školský športový areál (telocvičňa, asfaltové ihrisko).  V obci sa nachádza strelnica (streľba zo vzduchovky), posilňovňa (v budove Obecného úradu), funguje tu tiež jazdecký klub Navaho, ktorý poskytuje jazdenie na koňoch, ubytovanie v prírode a letné tábory.  V lokalite Remata je k dispozícii tenisový kurt (chata Mladosť), kúpalisko (Horský hotel Remata), športové rybárstvo sa rozvíja v areáli súkromných rybníkov (Remata). Možnosť ubytovania poskytuje päť ubytovacích zariadení prevažne súkromného charakteru a stravovanie okrem týchto zariadení poskytuje pohostinstvo ESO v Ráztočne. 

Katastrom obce prechádzajú cyklotrasy Bojnický cyklokruh a Rematská spojka.

Združenie pre rozvoj cestovného ruchu Ráztočno-Remata poskytuje ďalšie možnosti turistického vyžitia ako napr.: bežecké lyžovanie, cezpoľný beh - branné dni, cyklokros, tenisové turnaje na novom ihrisku s umelou trávou Terragreen, bedmintonové turnaje, nohejbalové turnaje, beach-volejbalové turnaje, rybolov bez rybárskeho lístka na okrasných rybníkoch s možnosťou grilovania. K dispozícii sú lyžiarske vleky, bežecké lyžiarske trate, volejbalové ihrisko, bedmintonové ihrisko, tenisové kurty, beach - volejbalové ihrisko, futbalové ihrisko, strelnica 

Veľká Čausa

Obec Veľká Čausa má vhodné podmienky pre pešiu turistiku a cykloturistiku. V obci sa nachádzajú dve pohostinstvá (Hostinec Jaja a Hostinec), stravovanie je možné v Hostinci Jaja. V obci je vybudované futbalové ihrisko, pre potreby kultúrnych podujatí je k dispozícii spoločenská miestnosť.  

Pre rozvoj individuálnej rekreácie je určených trinásť domov v obci. K rozvoju rybárstva napomáha pstruhový revír v potoku Handlovka. 
Handlová

Mesto Handlová má pomerne rozvinuté možnosti pre cestovný ruch z hľadiska kultúrno -  historického aj športového potenciálu. Kultúrnu vybavenosť reprezentuje Dom kultúry mesta Handlová,  ktorý organizuje kultúrno-spoločenský život a podieľa sa na zvyšovaní kultúrno – vzdelanostnej úrovne obyvateľstva. V mestských častiach Morovno a Nová Lehota  plnia obdobnú funkciu kultúrne strediská.  Kultúrna vybavenosť mesta tvorí Mestská knižnica s tromi oddeleniami v centrálnej knižnici (oddelenie vedenia, doplňovania a spracovania fondov, oddelenie pre dospelých  čitateľov, oddelenie pre deti a mládež). Knižnica má tri  pobočky v  Morovne, v Novej Lehote a na sídlisku Morovnianska cesta. 

K ďalším zariadením, napĺňajúcim osvetové ciele patrí Súkromné múzeum, s exponátmi z histórie mesta. Na území mesta sa nachádzajú významné kultúrne pamiatky ako Rímsko katolícky kostol sv. Kataríny, Dom pamätný a  pamätná tabuľa, Pamätník SNP,

Náhrobník -štrajk 1918, Dom ľudový, Rímskokatolícky kostol sv. Mikuláša v Novej Lehote. Na území mesta sa nachádzajú pamätihodnosti ako je Kostol sv. Pastiera, Kaplnka Sedembolestnej Panny Márie, Kaplnka Jána Nepomuckého. Z ochranárskeho hľadiska je významná sekvoja obrovská v Novej Lehote.

Podmienky pre rozvoj športu sú vytvorené v športovno-rekreačných zariadeniach: športová hala s posilňovňou, plaváreň s krytým bazénom, kolkáreň, futbalový štadión, športová strelnica, osem telocviční pri základných a stredných školách a tri fitnescentrá.

Informácie o území

Turistické informačné kancelárie: 

V Handlovskej doline je vytvorené informačné miesto pre potreby cestovného ruchu:

Informačné centrum Združenia obcí Handlovskej doliny, Námestie baníkov 8, Handlová.

Ľudia a inštitúcie pre cestovný ruch

Združenia a spolky s potenciálom pre poskytovanie ponuky CR

Handlová

Miestny odbor Matice slovenskej

Sídlo: Savina  12. Vznik  spolku  v r.1990. Počet členov 56. Predseda Imrich Izák.

Činnosť : - organizácia  V. ročníka Handlovských kahančekov, hry, spevy, tance pre deti z MŠ,

VII. roč. literárnej súťaže základných a stredných škôl ”Prebudená pieseň”, súťaž v       

speve ľudových piesní o hlások J Guzovej.

85.zbor skautov a skautiek v Handlovej

Sídlo : Savina 12. Zborový vodca : Imrich Izák

Činnosť : - organizácia  turisticko-športových podujatí pre skautov a skautiek.

Občianske združenie  Volcano

Sídlo: Námestie baníkov 3. Konateľka : Petra Ličková

Činnosť: tanečné  choreografie ,vystúpenia.

Počet členov 60.

Občianske združenie Spoločnosť Country 2000

Sídlo: Partizánska 6/30

Konateľ: Vladislav Horváth

Činnosť:  organizácia  kultúrno-športových podujatí

Občianske  združenie REHA- Infoagentúra

Sídlo: Morovnianska cesta 38/9. Konateľka : Erika Jonasová

Činnosť: získavať informácie potrebných pre občanov mesta, rozvoj regiónu

Chrenovec – Brusno

Hornonitrianske združenie pre ochranu a šírenie tradičnej a ľudovej kultúry – 

HONZLUK

Dedinská folklórna skupina Hájiček a Detský folklórny súbor Malý Hájiček

Ráztočno

Združenie pre rozvoj cestovného ruchu
Spolupráca mesta Handlová s družobnými mestami

Mesto Zábřeh  na Morave - partnerská dohoda podpísaná : v r. 1994

Obec  Szarisáb - partnerská dohoda podpísaná v r. 1997

Mesto Voerde -  partnerská zmluva podpísaná . v r.2001

Zdroje: Analýza Mikroregiónu Handlovská dolina, SAŽP a PHSR mesta Handlová na roky 2006-2013
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